

ΒΟΥΛΗ: Το παρασκήνιο των παραιτήσεων Νεονάκη – Μανίκα και ο φορτισμένος διάλογος στο γραφείο του Σ. Κοσμίδη

Γιατί μου το έκανες αυτό, Νίκο;

Της Μαρίας Τσινιόδη

Αρχισε να υποψιάζεται κάτι, όταν λίγες ώρες αργότερα πήρε μαζί με όλους τους υπόλοιπους βουλευτές το περιβόητο χαρτί στα χέρια του και λίγο έλειψε να πάθει συγκοπή. Δεν πέρασαν λίγα λεπτά και ολόκληρη η Βουλή βούισε για το προκλητικό ποσό των 21,8 δισ. δρχ. του τζιρού των χρηματοπιστωτικών του συναλλαγών την περίοδο της μεγάλης «φούσκας» της Σοφοκλέους (1998-2000), ενώ τα σενάρια περί «φαγάματός» του από το Μαξίμου έδιναν και έπαιρναν εντός και εκτός αιθουσών από φίλους και εχθρούς.

Βεβαιώθηκε ότι όλα είχαν τελειώσει λίγο πριν από τα μεσάνυχτα, όταν μπήκε με τον υπουργό Οικονομικών στο γραφείο του γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου στη Βουλή, προκειμένου να ζητήσει εξηγήσεις για το διασυρμό του. Παρόντες στη συνάντηση αυτή ήταν, πέρα από τους κ.κ. Χριστοδουλάκη, Κοσμίδη και Νεονάκη, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Χ. Πρωτόπαπας και ο υπουργός Πολιτισμού, Ευ. Βενιζέλος.

Εκτιμήσεις

Το κλίμα ήταν ήδη πολύ αρνητικό γι' αυτόν, καθώς το αστρονομικό ποσό των συναλλαγών του αποτελούσε «θέμα πίκης, τουλάχιστον, τάξης» όχι μόνο για τους βουλευτές της ΝΔ, αλλά και για πολλούς βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, που συζητούσαν στους διαδρόμους της Βουλής ότι «δεν μπορεί ένας πολιτικός και μάλιστα συνεργάτης του πρωθυπουργού να παίζει στο Χρηματιστήριο τέτοια ποσά με τη λογική του παίκτη-αρκατικού, δηλαδή αγοράζω φτηνά το πρωί και πουλάω ακριβά το μεσημέρι...». Ακόμα χειρότερα, κανείς δεν

Όταν χτύπησε το κινητό του τηλέφωνο και άκουσε το Σ. Κοσμίδη να τον καλεί να πάει οποσδήποτε το βράδυ στη Βουλή γιατί ο Ν. Χριστοδουλάκης θα κατέθετε το πόρισμα Θωμαδάκη, «που είναι πολύ καλό για σένα, σε απαλλάσσει πλήρως» – όπως χαρακτηριστικά του είπε – ο Μιχ. Νεονάκης δεν είχε ιδέα ότι εκείνη τη στιγμή έμπαινε στην τελική ευθεία το ηγετικό σχέδιο για την αποπομπή του...



Οι δικαιολογίες και τα επιχειρήματα των κ.κ. Χριστοδουλάκη και Κοσμίδη για την παρουσίαση του πορίσματος Θωμαδάκη δεν έπεισαν το Μιχ. Νεονάκη, όπως και αρκετούς βουλευτές, που εκτιμούσαν πως βρέθηκε μαζί με τον κ. Μανίκα στο στάξο στο Μαξίμου.



είδεινε να ασχολείται με την περίπτωση του Στέφανου Μανίκα, ο οποίος εμφανιζόταν στο ίδιο έγγραφο να έχει «παίξει» συνολικά στον Χρηματιστήριο 500 εκατ. δρχ., ποσό διόλου ευκαταφρόνητο βέβαια, αλλά ασήμαντο μπρο-

στά στο δικό του τζιρού των 22 δισ. «Γιατί μου το έκανες αυτό, Νίκο; Και γιατί σήμερα;» ρώτησε ευθέως ο Μ. Νεονάκης τον υπουργό Οικονομικών. Οι δικαιολογίες τόσο του Ν. Χριστοδουλάκη όσο και του Σ. Κοσμίδη δεν τον έπεισαν. «Εμείς

κρίναμε ότι το πόρισμα ήταν αθωωτικό, Μιχάλη. Γι' αυτό το δώσαμε...», του είπε ο πρώτος. «Δεν μπήκαμε καν στη λογική των ποσών. Εμένα μου διάβασε τηλεφωνικά ο Νίκος το μήσο, το διά ταύτα, δηλαδή ότι δεν υπάρχει θέμα

πράνομης εμπλοκής σας. Και είπαμε προχωράμε...», εξήγησε ο Σ. Κοσμίδης. «Και γιατί σήμερα, με παιδιά, που ήταν η συζήτηση για την Εξεταστική; τους ρώτησε ο Μ. Νεονάκης. «Σήμερα μου το έστειλε ο Θωμαδάκης, με Μιχάλη, δεν γινόταν να το κρατήσω. Εξάλλου κρίναμε ότι ήταν καλό για σας. Γιατί να το κρατούσαμε; Κι αν διέρρηε, τι θα λέγαμε;» αντέτεινε ο Ν. Χριστοδουλάκης.

Προκειμένου να πειστεί ότι δεν επρόκειτο για κάποιο σχέδιο που είχε εξυφανθεί εις βάρος του, τηλεφώνησαν εκείνη τη στιγμή στον πρωθυπουργό, που μόλις είχε επιστρέψει από τη Ρώμη και του εξέθεσαν τα γεγονότα. Ο Μ. Νεονάκης όμως κατάλαβε ότι είχε μείνει μόνος του. Μάταια προσπάθησαν όλοι να τον πρημήσουν. Βγαίνοντας από το γραφείο του Κοσμίδη, ήταν σαν να του είχε πέσει ο ουρανός στο κεφάλι...

Την ίδια στιγμή στο περιβόητο και το καφεενίο της Βουλής οι εκτιμήσεις που κυριαρχούσαν ήταν ότι «Νεονάκης και Μανίκας έζηλυναν», «αυτό μυρίζει σιτημένο», «σίγουρα ήξερε ο πρωθυπουργός», κ.λπ. Τα περί «γκάφας Χριστοδουλάκη» ελαχιστοί έδειχναν να τα πιστεύουν.

Ψηφοφορία

Το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός δεν προσέληθε καν στο Κοινοβούλιο – ενώ ύστερα από μισή περίπου ώρα άρχισε η ψηφοφορία για τη συγκρότηση ή όχι Εξεταστικής Επιτροπής για το ΧΑΛ – αλλά έστειλε τον υπουργό Τύπου, Τ. Χυτήρη, να δει το κλίμα που είχε δημιουργηθεί και να ελέγξει την κατάσταση, έκανε το Μ. Νεονάκη να βεβαιωθεί ότι από το Μαξίμου δεν θα είχε καμία στήριξη. Ήταν σαν να του έλεγαν να παραιτηθεί, αν δεν του το ζήτησε κιόλας ο ίδιος ο Κ. Σημίτης την επομένη το πρωί, όπως λέγεται...

Για το Στ. Μανίκα έλεγαν ότι «μαζί με τα ξερά κάκκα και τα κλωρά», ότι δηλαδή τον ...πήρε η μπάλα μαζί με το Μ. Νεονάκη. Την ίδια νύχτα, πάντως, αν ένας βουλευτής του ΠΑΣΟΚ είχε λόγο να αισθάνεται ανακουφισμένος με τις εξελίξεις, αυτός ήταν σίγουρα ο πρώην υφυπουργός Δ. Τάξης, Ευ. Μαλέσιος, ο οποίος, κυριολεκτικά με μαγικό τρόπο, ξεγλίτρωσε από το επικείμενο της συζήτησης για την ανάμιξη στελεχών του ΠΑΣΟΚ σε χρηματοπιστωτικά κόλπα.

«Βαγγέλ, εσύ πρέπει να είσαι χαρούμενος...», του είπαν κάποιοι συνάδελφοί του στο καφεενίο της Βουλής. «Μα τι λέτε τώρα; Να δεχθεί τέτοιο πλήγμα σήμερα το ΠΑΣΟΚ κι εγώ να χαίρομαι; Δεν είναι έτσι τα πράγματα», τους απάντησε εκείνος, αλλά κανείς δεν έδειξε να τον πιστεύει...

Το ΠΑΣΟΚ γύρισε την... πλάτη στο Σημίτη

Δύο σπανιτές επικοινωνιακές ήτες για το ΠΑΣΟΚ σε ένα βράδυ... πάνε ποή! Οι παραιτήσεις του Στ. Μανίκα και του Μ. Νεονάκη, από τη μία, και η κυβερνητική πανωλεθρία στην ονομαστική ψηφοφορία για τη σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής για το Χρηματιστήριο, από την άλλη, έδειξαν ότι ο κ. Σημίτης δεν ελέγχει ούτε τους κολλητούς του... πολύ δε περισσότερο τους εσωκομματικούς του αντιπάλους.

Στην πρώτη περίπτωση ο πρωθυπουργός, ήθελε δεν ήθελε, «εξήλωσε» δύο στελέχη που είχαν ταύτισα το όνομά τους με την εκουχρονιστική πολιτική. Στη δεύτερη είδε 14 βουλευτές του να του γυρνούν επιδεικτικά την πλάτη και να αποχωρούν από την αίθουσα την ώρα της ψηφοφορίας, ενώ βρισκόταν στη Βουλή! Είναι χαρακτηριστικό ότι αρκετοί βουλευτές ζήτησαν, ο καθένας με το δικό του τρόπο, να γίνει δεκτή η πρόταση της ΝΔ, όπως ο Γ. Αραβάνης, ο Θ. Κασιανέβος και ο Στ. Παπαθεμελιός. Και όχι μόνον. Οι οπότες βου-

λευτές Γ. Δασκαλάκης, Νόρα Κατσέλη, Θ. Κασιανέβος, Γ. Χαραλαμπίδου και Π. Κρητικός βρισκόταν από νωρίς το απόγευμα στο καφεενίο της Βουλής, ενώ ο Θ. Πάγκαλος, που έλειπε στο εξωτερικό, είχε προαναγγείλει ότι δεν θα έστελνε επιστολική ψήφο! Ακόμα και ο αναπρόεδρος της Βουλής, Π. Σγουρίδης, ζήτησε από τον υπεύθυνο για τα Πόθεν Έσχες των Βουλευτών, Ν. Βρεττό, να προχωρήσει σε άμεσο έλεγχο όλων των δηλώσεων των Βουλευτών! Η σκόνα διάλυσης της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ κοιτίληξε – ως συνήθως – στο γραφείο του Σ. Κοσμίδη, ο οποίος δεν ήξερε εκείνο το βράδυ τι να... πρωτομαζέψει! Εκτός από το Μ. Νεονάκη και το Ν. Χριστοδουλάκη έβρεπε να... καλημέρα και το γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, Ν. Λεβγογιάννη, ο οποίος παρήγαγε αμήχανος άδεια την αίθουσα της Ολομέλειας μέχρι τα μεσάνυχτα, ώρα έναρξης της ψηφοφορίας. Ετσι επιστρατεύθηκαν τα γνωστά τρι... Ο κατάλογος

των ομιλητών επιμνημόνευσε και η συζήτηση παρατάθηκε μέχρι να βρεθεί μια λύση. Αντίθετα η ΝΔ δεν άφησε περιθώριο για επικριτικό σκόπιμα. Από τον αρχλό της μέχρι και τον τελευταίο βουλευτή έδωσαν όλοι το «παρόν» στην ψηφοφορία χωρίς να κάνουν χρήση ούτε καν της επιστολικής ψήφου. Η κυβέρνηση βγήκε βαριά τραυματισμένη από τη συγκεριμένη ψηφοφορία, καθώς η πρόταση για τη σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής απορρίφθηκε για 11 ψήφους, μόνο και μόνο γιατί απουσίαζαν οι βουλευτές της Αριστεράς.

Αν δεν έλειπαν 7 βουλευτές του ΚΚΕ, 1 του ΣΥΝ και 3 ανεξάρτητοι, η πρόταση της ΝΔ θα εγκρινόταν και έτσι πολύ πιθανό αντί για δύο μόνο παραιτήσεις να υπήρχαν απρόβλεπτες πολιτικές εξελίξεις... Ακόμη και συνολική παραίτηση της κυβέρνησης.

Λώρα Ιωάννου